Yleistä


Nokia H40 -käsiradio (tunnetaan myös nimillä ActionMan 10 ja Kyodo) on alunperin otettu käyttöön lähinnä AutoNet-käsipuhelimena. Autonet-järjestelmä on sovellus MPT-standardin mukaisesta trunking-verkosta, jossa liikennöinti tapahtuu joko kutsukanavalla 1200 bps AFSK-signaloinnilla tai liikenne (puhelu) kanavalla analogisena, FM-moduloituna puheena.


Rakenne


H40 käsiradiopuhelin koostuu radio-osista (PLL, VCO, lähetin, vastaanotin), emolevystä (audio, virransyötöt), näytöstä ja näppäimistöstä sekä prosessorilevystä. Prosessorilevy sisältää trunking-toiminnassa tarvittavat osat, kuten modeemipiirin. Prosessorin ohjelma huolehtii näytön ja PLL:n käsittelystä sekä audioiden ja lähettimen avainnuksen ohjauksesta. Trunking -käytössä tarvittavat parametrit ohjelmoidaan sarjaliikenteellä PC:llä lisälaiteliittimen kautta.


Muutos amatöörikäyttöön


H40 radio voidaan muuttaa 70cm amatöörikäyttöön ohjelmoimalla prosessorilevyllä sijaitsevaan EPROMiin uusi kanavataulukko. Lisäksi tarvitsee tietenkin virittäää VCO:n säätöjännitteet 440(446.5) Mhz vastaavista arvoista 433 Mhz:lle ja virittää vastaanotin maksimi herkkyyteen.


Prosessorilevyllä olevalla testijumpperilla saadaan ohitettua trunking-toiminta, jolloin kanavien valinta tapahtuu kiertämällä kanavanupista kanavat 00 ... 99. Lisäksi modemin signalointi on testitilassa jatkuvasti päällä, joten se täytyy mykistää ja sallia modulointi mikrofonisignaalilla.


Testitila


Testitilaan (trunking-toiminta ohitettuna) päästään kytkemällä jumpperi TP1 prosessorilevyllä yhteen. Seuraavan kerran kytkettäessä virrat radioon, laite menee testitilaan kanavalle (h0) 01. Tämän jälkeen voidaan kanavia selata kanavanupilla. Testitilassa näppäimistöllä ei ole mitään käyttöä, kuten ei myöskään isolla LCD-näytöllä. Radion päällä olevassa näytössä näkyy kanavanumero, TX-indikaattori ja bF-indikaattori (battery fail) sekä monitor-nappia painettaessa kanavien ‘sata’luku ja taustavalo.


Kanavataulukko


Kanavat ovat ohjelmoituna EPROM-piirille siten, että kanavakytkimen asennoissa 00 ... 80 on kanavat RU0 .. RU15 ja SU 16 ... aina 434.975 saakka 25 kHz välein. Oltaessa toistinasemakanavilla on toistinasemaerotus (duplexväli -1.6 MHz) automaattisesti päällä, ja sipmlexkanavilla taas ei. Kelattaessa kanavia aina vaan ylöspäin, tullaan taas toistinasemakanaville, jolloin erotus vaihtuu päinvastaiseksi, so. radio toimii kuten toistinasema, kuitenkin ilman releointia. Tällä tavalla radiolla voi pitää yhteyttä myös sellaisen radion kanssa, jossa on esimerkiksi vain yksi toistinasemakanava.





H40 radiossa on mahdollisuus saada yhteensä 520 kanavaa (tässä versiossa 245 kanavaa). Kelattaessa kanavanupilla, numerot vaihtuvat 00 ... 99 > 00 ... 99 jne. Painamalla tangentin yläpuolella olevaa monitor-nappia, näyttöön syttyy valo ja teksti h0 (tai h1, h2 jne). Tämä luku ilmoittaa, millä sataluvulla valittu kanava on. Siis kanavat (h0) 00 ... 99 ovat kanavia 00 ... 99, (h1) 00 ... 99 ovat kanavia 100 ... 199 jne. Kanaviksi h0 on ohjelmoitu nykyiset kanavat samalla numerointitavalla 25 kHz:n kanavavälillä. Kanaviksi 100 ... on ohjelmoitu kanavat 12.5 kHz kanavavälillä siten, että kun esim. kanavaa (h0) 20 vastaa taajuus 433.500 niin kanavaa (h1) 20 vastaa taajuus 433.5125 Mhz jne. Sataluvun vaihtaminen tapahtuu painamalla Monitor-nappi pohjaan ja kääntämällä kanavanuppia. 


Tämän hetkinen EPROM versio on 1.1, CS = $3314.


VCO:n viritys


Muutettaessa radiopuhelimen taajuutta lähes jopa yli 10 Mhz (446.5 > 433 Mhz) täytyy VCO:n säätöjännitteet säätää siten, että keskikanavalla säätöjännite pysyy skaalan keskellä, alakanavalla vähintään yli 1 V. Testiyksilöistä suurin osa tarvitsi uudelleen virityksen, joissakin tarvitsi lisätä 2-3 pF kondensaattori VCO levyn alapuolelle. Säätö tapahtuu kytkemällä lähetin (vastaanotin) päälle ja säätämällä VCO:n purkeissa olevista trimmerikonkista mittapisteessä TP1 (VCO) olevä jännite ‘keskelle’, kuitenkin vähintään 2 V (optimiarvo keskikanavalla on n. 3,5 V). 


Mikäli haluttua jännitettä ei saavuteta (yleensä vain TX-VCO), lisätään 2-3 pF pintaliitoskondensaattori C12:n rinnalle (kuva UHF-D VCO/PLL UNIT). Liian pieni säätöjännite +20°C lämpötilassa saattaa olla aivan liian vähän kylmemmässä ilmastossa.


Jos radio lakkaa lähettämästä, tarkista ensin VCO:n säätöjännite. VCO:n trimmeri kun on sellainen kuolleen lampaan takakäpälän oloinen ja saattaa pätkiä, ellei sitä ole lukittu paikalleen.


Vastaanotin


Vastaanottimen herkkyys viritetään maksimiin keskikanavalla vastaanotinosassa olevilla suotimilla. Tarvittaessa säädetään kohinasalpa sopivalle herkkyydelle. Muita virityksiä ei tarvita. Herkkyydet ovat tyypillisesti parempia kuin -115dBm 20 dB SINAD.


Lähetin


Lähettimessä ei ole säätöjä. Maksimi teho kannattaa kuitenkin tarkistaa ja tarvitttaessa laskea hiukan virrankulutuksen pienentämiseksi. Pääteasteesta saa jopa 7-8 W ulos, mutta järkevä ja komponentteja säästävä arvo lienee 4-5 W tienoilla. Tälläkin teholla radio nappaa jo n. 2 A.


�Audio ja prosessori


Koska testitilassa signalointi on koko ajan päällä, on signalointi äänet estettävä kääntämällä trimmeri VR1 prosessorilevyllä ‘nollille’. Koska trunking-toiminnassa mikrofoniaudio sallitaan vasta puhelun muodostuttua, täytyy myös modulation off -linja katkaista CN3P liittimen nastalle 10 esimerkiksi irroittamalla D8 toisesta päästään.


Kytkettäessä radioon virrat testitilassa, kaiuttimesta kuuluu voimakas merkkiääni. Tämän saa poistettua yksinkertaisesti katkaisemalla prosessorilevyn liittimelle CN2P nastaan 4 menevä signaali.


Deviaatio on säädetty vastaamaan 12.5 kHz kanavajakoa, joten siihen ei normaalisti tarvitse koskea, kenties hiukan voi nostaa.


Huomattavaa on, että kaiutinlähtö on symmetrinen DC-kytketty lähtö, jolloin ulkoisen kaiuttimen kytkeminen toisen lähtöliitännän ja maan väliin aiheuttaa huomattavan määrän savua.


Pakettiradiokäytössä saattaa olla järkevää ohittaa viivepiiri. Viive on rakennettu, jotta liikennekanavalla tapahtuva signalointi ehdittäisiin tunnistaa ja mykistää audio, ettei käyttäjä kuule ilkeitä lurauksia. Viivepiirin (hybridin) voi tarvittaessa kokonaan poistaa, yksikölle tulevan audiotaso pitäisi olla riittävä normaalille TNC:lle. Pakettiradiokäytössä radiota ei ole kokeiltu vielä, kuten ei myöskään 9600-baudin vaatimia kokeiluita. Jos kokeilet, kerro siitä allekirjoittaneelle!


Tiedossa olevat omi(tui)naisuudet


- Kytkettäessä radio päälle, vastaanotin alkaa kuuntelemaan vasta kun on ensin painettu tangenttia�- Ylänäyttö jää joskus pimeäksi virran kytkemisen jälkeen, mutta kanavanvaihdon jälkeen se toimii taas normaalisti�- Joskus radio saattaa lähettää (olla lähettävinään) signalointia, joka näkyy viivästettynä TX-indikaattorina�- Radio saattaa lähteä skannaamaan itsestään, kuitenkaan pysähtymättä kanavalle. Viimeksimainittu johtunee varmaankin signaloinnin puutteesta.


Lisäykset ja muutokset


Jos löydät muita ominaisuuksia, vikoja, parannusehdotuksia tai muuta sellaista, ilmoita siitä allekirjoittaneelle. Voin hoitaa ohjeiden päivityksen ja tietysti olen itsekin kiinnostunut lisä’featureista’.
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Allekirjoittanut ei vastaa mistään näiden ohjeiden aiheuttamista vahingoista, vaikeuksista, viranomaismääräysten rikkomisesta tai mistään mikä liittyy ko. radiopuhelimen käyttöön tai näiden ohjeiden noudattamiseen. Ohjeet on tehty omalle radiolle omaan käyttöön, ja ne toimivat (ainakin toistaiseksi). 
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